

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO X

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 2 DE JULIO DE 1910

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —n.º 10.

N.º 898

PERA "EL PUEBLO,"

Marcel·l Domingo

Els republicans de Tortosa y dels molts pobles del seu entorn, l'haurán sentit infinitat de vegades an en Marcel·l Domingo, predicant sempre, ab aquella fé del convensut ab l'entusiasme que dona vida a la joventud idealista, la bondad y excelencia de les doctrines republicana y liberal. Y estém seguríssims que no s'haurán contentat en haverlo sentit parlar en públic una sola vegada, sino que haurán procurat no deixar perdre ocasió pera sentirlo novament, tantes y quantes vegades sa véu autorizada haig i deixat sentirse en vetllades, en mitings, en conferencies, y en festes y actes en que la propaganda de la cultura y la defensa de la libertad hagin sigut l'objecte primordial pera l' que s'hagin organísat.

Aixís, al menys, ens ha pasat a nosaltres, qu' hem tingut ocasió a escoltarlo devotament per dagues vegades en la nostra ciutat, y si mes vegades vingués a ilustrarnos ab ses peroracions, tantes mes vegades aniriam a sentirlo pera poder aprendre en les seves lliçons de Democracia que verbalment dona al poble.

En Marcel·l Domingo es un d'aquells oradors que desde les primeres paraules fins al final del seu discurs te captivats a quants l'escolten. Té un estil propi de saber dir les coses, sab coordinar y enllassar tan bé les paraules y les oracions, ab aquella facilitat y senzillesa que molts qu' s' creuen ésser oradors pera éills voldrien, que, forzosament, l' auditori no li pot regatejar un aplauso franc y sincer, tan com sincers y francos son les paraules de sos discursos.

En la seva conferencia donada el darrer diumenge en el "Centre Federal d'aquesta ciutat, va estar acertadíssim desenrotllant el tema "La pedagogia social como idea y acció política." Hi havia que sentirlo com, convensut de lo que deia, afirmava que prediso que avans de educar al poble estiguin els seus educadors ben ben compenetrats y ben capacitats de la llur missió. Hi que sentirlo quan deia que no hem de fer escolés laiques si no families laiques, que aquestes després ja fundarien les escolés tal com deuen haver de ser. Hi havia que sentirlo, en fi, en totes les seves afirmacions, censurant a voltes als que professant idees liberals y democrátiques, sen donen vergonya de fer us de certs drets que 'ls governs de la monarquia 'is hi donen!

El Sr. Domingo digué ab admirable correcció, moltes belles coses, moltes veritats, que qui sab si tots els que l'escoltaven, apesar d'haverlo aplaudit calurosamente, hi estaren de plé conformes!

En Marcel·l Domingo es un verda-der apostol de la Democracia. La seva incansable propaganda efectuada per Tortosa y per tants altres pobles: ses companyes periodístiques que ha fet desde el setmanari EL PUEBLO

d'aquí:ixa ciutat y 'ls incontables articles publicats en "La Publicidad" de Barcelona y ultimament en "El Poble Catalá," les varies obres escrites y publicades algunes d'elles l'acrediten d'ésser un dels capdavanters de la jove intelectualitat catalana liberal. Les seves paraules son fines de son pensament; els seus articles son escrits al dictat del seu cor.

Yo l'admiro de debó a l'amic Marcel·l Domingo. An ell no li han fet me-lla ni les denúncies periodístiques, ni 'ls odís, ni les calumbies, ni els desenganyis de la política! Al contrari, ell sempre ab aquella perseverancia, ab aquella fé, ab aquell entusiasme qu' es vida en la joventud colaboradora d'un esplendit y ideal demá, igual avui que l'primer dia de sa propaganda, segueix essent el mateix, mes convensut, si hi cab, encara!

Veus-aquí l'Apóstol!

A. Ribás Llagostera.

Tarragona Juny 1910.

¿Cuando vemos a los católicos saqueadores del Monte de Piedad de Jerez adherirse a la cruzada clerical? Ya están los de la Vasso-Castellana; también los acusados de defraudar al Estado en Matagorda... ¿Qué esperan pues?

AGITACIÓN ANTICLERICAL

Conferencia de García Cortés

En el Centro obrero Republicano de los distritos del Hospital y Congreso dió anoche una conferencia don Mariano García Cortés. Asistió numerosa concurrencia.

Versó la conferencia sobre el tema "El poder civil en España."

Primeramente el presidente del Centro y diputado provincial republicano D. Toribio Fernandez, presentó en breves y elocuentes frases al conferenciante, siendo muy aplaudido.

García Cortés empezó su conferencia definiendo lo que es el Poder civil y lo que representa en la vida política de las Naciones civilizadas; luego trató del estado de supeditación en que el Poder civil se halla en España y de los factores que le impiden desenvolverse con la amplitud y libertad que debiera.

Analizó la obra del militarismo en nuestro país y censuró duramente sus intromisiones en la vida política, sosteniendo que nos desprestigian ante el mundo civilizado.

Después se ocupó del clericalismo, dedicando a este problema la mayor parte de la conferencia. Habló de los injustificados privilegios de que disfruta la Iglesia católica, de como constriñe la acción del poder civil y pretende supeditarle y reducirle a la condición de instrumento suyo pa-

ra perseguir a los que no comulgan con sus ideas y a los que no se avienen con sus abusos.

En ningún país culto es problema la licitud de la enseñanza laica. Unos la defienden, otros la combaten; pero su legitimidad no es puesta en tela de juicio. Aquí, en España, se pretende perseguirla, como algo criminal que cae bajo la sanción de la ley.

El clericalismo lo absorbe todo: seca hasta las fuentes donde las obreras sacan sus jornales. Hoy, en las grandes poblaciones, los talleres conventuales han provocado una crisis de trabajo tan grave, que las obreras, en particular las que se dedican a labores de costura, apenas encuentran ocupación.

Exposó cómo los clericales ejercen presión sobre el Poder civil, y trató del espectáculo que ofrecen en los presentes momentos agitándose contra el Gobierno porque ha dictado dos modestísimas reales órdenes de carácter anticlerical.

Por último, habló de la necesidad de combatir contra todos los elementos que impiden que la supremacía del Poder civil se manifieste en España como en el mundo civilizado se manifiesta, anunciando que, mientras esta supremacía no seo un hecho, España no entrará en el camino del progreso ni recobrará su prestigio en el extranjero.

Y esta es cuestión—añadió—que está por encima de todo; pues en tanto no se resuelva es imposible de todo punto solucionar ninguno de los graves problemas de ciudadanía que están planteados en la vida política española.

El conferenciante fué muy aplaudido en diversos momentos de su discurso.

Al concluir el público le tributó una calurosa ovación.

DE MI GRAMÓFONO

Disco: NO QUEREMOS FRACASOS

Al contemplar en la actualidad la miserable conducta observada por los ediles monárquicos sobre la proposición de los republicanos para la transformación del impuesto de consumos, el entendimiento de todo buen tortosino se desvanece, y su pensamiento se distrae por senderos en los que no vé nada más que desgracias; y contemplando la situación precaria del proletario, vemos que moralmente se nos presentan con unos coloridos tan téticos que uno por poco que precie el suelo que vió nacer, se llena el corazón de tristeza sin poder hacer comprender la melancolía que ahoga tan pobre como desastrosa situación del trabajador.

Dicho impuesto de consumos, es un círculo de hierro que al estrecharse, oprime a la gente trabajadora, a la vez que nos separa de la boca y priva en nuestros estómagos de todo aquello que podía indigestarnos.

Los que les conviene los consumos

por fieltos, dirán que por su parte es bien tomada la medida en no transformarlo por que pudiera dar el caso. ¿Si os transformamos el tan odiado impuesto y os atracáis de él y perecéis, quiénes serían los responsables? Nosotros, los gobernantes, los miramos y queremos vuestro bien.

Desde que los antagonismos personales subsisten en nuestro Ayuntamiento, no es posible hacer labor provechosa en beneficio del pueblo, todo son discusiones estériles que no nos conducen a nada práctico, pues basta que los republicanos presentasen de nuevo una proposición para la transformación en tiempo, del tan odiado impuesto de consumos, y que beneficiara a todos en general; para levantarse el Leader democrático, el que según sus manifestaciones (en plena sesión) le toca bailar siempre con la más fea; el que en la mayor parte de los asuntos se opone porque no le resultan; ha sido el portavoz de que no se suprimieran los consumos por fieltos basándose entre sus argumentos, que ellos (pluralizando) no quieren fracasar al cooperar en el estudio de la referida proposición.

Fijate bien pueblo, no quiere políticamente fracasar el que precisamente ha venido sufriendo fracaso sobre fracaso; este es uno de los mayores argumentos de los monárquicos para no intervenir en el problema más transcendental que podían resolver para el pueblo. Entonces, ¿qué beneficios vais a reportarnos, y qué labor de transcendencia habéis realizado en los largos años que muchos de vosotros hacéis desgaste a las poltronas del Ayuntamiento? Nada absolutamente, solo taparnos los ojos haciéndonos ver que habéis hecho tirar unas expuertas de tierra en una calle, y alguna carretada de piedra en otra.

¿Esto es modernizar la ciudad? Sobrada razón tiene un señor Concejal que es lástima perder el tiempo en las sesiones con discusiones estériles, cuando precisamente hay muchos proyectos a realizar de importancia suma para Tortosa. Pero que hay que hacer, no dan para más.

El pueblo necesita que sus representantes, concretan, sostengan y realicen los acuerdos que se toman, y no se dejen en el panteón del olvido, como sucede en la mayoría de lo que afecta para modernizar a esta desdichada ciudad.

Pueblo, a tí, siempre honrado, siempre noble, dotado de corazón para todo generoso sentir a todo elevado pensamiento; a tí, siempre sufrido; a tí, que sois víctima por engaño, sois los que debéis tomar nota de esta fecha, para que en su día haciendo prevalecer vuestro derecho, barráis de una vez a este odiado caciquismo, que es la ruina de los pueblos.

F.

Ayer le dijo una dama a Canalejas: "Antes es Dios que la Patria." No parece oírse a aquella otra que cuando lo de Filipinas exclamaba: "¿Antes es la salvación de mi conciencia?"

EL TIFUS EN MURCIA

¿LO EVITARÁ
EL OBISPO?

El tifus ha hecho su aparición en el Hospital de Murcia. Los enfermos recogidos en aquel establecimiento temen que la terrible epidemia haga presa en ellos; el mismo fundado temor siente la población entera.

¿Como evitar que el tifus exantemático se extienda y produzca estragos en Murcia? La ciencia médica prescribe el aislamiento de los enfermos. Pero esto es imposible en Murcia. La administración civil no se ha preocupado de estas "menudencias", que tan directamente tocan a la higiene y a la salubridad del vecindario.

Ante esta carencia de medios para atajar el contagio del tifus exantemático a los socialistas de Murcia se les ha ocurrido dirigirse al obispo de la diócesis. Y en los términos corteses que verán nuestros lectores, han dirigido al prelado la siguiente carta:

"Ilustrísimo señor obispo de esta diócesis: El Comité del partido socialista de esta capital ha acordado por unanimidad, proponer con el debido respeto a S. E. I. que, en vista de la urgentísima necesidad de desalojar de enfermos, el hospital, por la epidemia iniciada, excesivamente contagiosa, del tifus exantemático, y por la carencia de local capaz y suficiente para albergar a los desgraciados enfermos que forzosamente tendrán que ser expulsados, ofreciendo el tan edificante espectáculo de arrastrar su enfermedad por las calles, nosotros, y los demás firmantes, proponemos a su E. I. que ofrezca al pueblo murciano para tan humanitario fin los espaciosos salones que en ese palacio episcopal haya desocupados; dada la premura del tiempo y la urgentísima evitación de que nuestra hermosa ciudad sea víctima de tan horrenda epidemia, a la vez suplicamos que se habilite para los atacados el espacioso palacio de Santa Catalina del Monte, que si no reúne todas las condiciones que exige la vigente ley de Sanidad, posee en cambio inmejorables condiciones de salubridad, el aislamiento y la distancia prefijada que preconiza la citada ley, acción hermosa que Murcia entera elogiaría, por estar en consonancia con las sublimes doctrinas del Crucificado.

Y dando por seguro que tan cristiana y humanitaria iniciativa hallará eco en su bondadoso corazón, la comunicamos a la vez a la Prensa local recabando las adjuntas firmas, para más robustecer esta humilde petición y enaltecer su preciado ofrecimiento, el presidente, Mariano Rodríguez; el secretario, Enrique Romero.

Murcia, 19 Julio 1910.
Es de esperar que el obispo de Murcia acceda a la razonable demanda de los socialistas. Así imitará los lejanos ejemplos de los apóstoles y los primeros padres de la Iglesia católica, y remediará parte de los criminales "descuidos", de los amigos y protegidos del cacique murciano Juan de la Cierva.

La conjunción en marcha

El último discurso pronunciado en el Frontón Condal de Madrid por don Melquiades Álvarez, la actitud que en pró de la libertad mantiene Pablo Iglesias, y la campaña que sostiene toda la prensa republicana y socialis-

ta, sacando a reír verdades que hasta hoy habfan sido ofuscadas por la hipocresía ó por la falta de equidad, ó bien por la escasez de aire revolucionario, lo que antes se conceptuaba como un un sueño, como una misión vasca impugna á creer en la realidad; La República ya no se mira alejada como en algún tiempo, de las manos del pueblo; hoy no, hombres incrédulos, hombres escrupulosos de ideas, hombres que conocen las preservativas de la conjunción república-socialista han afirmado que el advenimiento de la República vá á ser un hecho.

Todos conocen la conducta infame y criminal que durante los últimos días de su gobierno sostiene el satélite Maura de lo cual su hijo Gabrielito ha dicho que son glorias para el partido conservador. ¡Qué frescura! Pero ya le pedirán cuentas aquellos reservistas ó bien los esposos ó hijos, que á los unos les mató una bala y á los otros el dolor de ver como se llevaban á su querido para no verle nunca más.

Los libros de la Escuela Moderna de Barcelona caerán sobre su cabeza y le dejarán exánime sobre el pavimento, aplastarán su espíritu maligno en la tumba de los mártires de Montjuich.

Pero no, Maura no subirá más al poder porque sería muy formidable la protesta universal que contra el inquisidor del verano último se levantaría.

No hay que darnos por esto satisfechos. Este Canalejas que con ciertas supercherías pretende engañar al pueblo hay que arrancarle su máscara de jesuita con la cual piensa cubrir su rostro y sostener á la Monarquía.

Cuanto ha escrito, todos sus órdenes, sus discursos, etc., son pura farsa, pues nada pondrá en ejecución que pueda disgustar á Cobián que es el secretario del regio Alcazar ni á su compañero Romanones, siervo del jesuitismo, no de la señora madre de él... que está en santísima relación con Pio X.

Despertad republicanos socialistas y obreros todos, todos los que colmu-gáis con la alianza republicana-socialista, todos los que ignoráis el camino que sigue la concentración civil, alerta, no os dejéis engañar, no esperéis nada favorable de la monarquía española.

Peñemos todos en un mismo ideal, respiremos todos el mismo aire de libertad y ya veréis como les echamos del poder y les hacemos coger equipaje y les mandamos con la música á otra parte.

E. Santiago.

Gratis

Se Mandará instrucciones para obtener el Magnetismo y Ocultismo, para saber encontrar los tesoros ocultos, al que envíe un sello de 0'15 pesetas á D. Francisco G. Purial, Barcelona, MATARÓ.

Patriotismo y
Antipatriotismo

A los que protestamos de la infame guerra de Marruecos en el verano último, la gente retrógada, la clerga-llia, y la burguesía, nos llamó antipatriotas, cosa muy razonada entre nosotros, y que nos cabe de orgullo, y ser antipatriota para esa gente de privilegio, para la gente de toda calaña, es no amar á España.

Pero vamos á ver, quien peca más, quien deshonor más, quien ensangrienta más, quien iniquita y oprobria

más los cerebros de este bello país, de la tierra que nos vió nacer, si los que nos llamamos antipatriotas, ó vosotros con vuestro patriotismo.

Antes estudiemos un poco sobre nosotros, sobre nuestro antipatriotismo, sobre nuestros sentimientos.

Los habitantes del Universo son para nosotros hermanos, con los cuales queremos compartir nuestras penas, nuestros infortunios, lo mismo que nuestras fiestas y nuestras alegrías.

En cambio la burguesía, cuando llega ese dos de Mayo, en ese día siente odio á la vecina Francia, conmemora aquella fecha en que nuestros abuelos ensangrentaron sus sables, con sangre de los franceses, y dejaron el campo de batalla sembrado de cuerpos franceses, y simpatizan aquella fecha al sentir de ellas gloriosa, y sienten rencor hácia los franceses, aquellos que pelearon un día contra España, y mañana comparten, se ofrecen sus galas, fraternizan moralmente, se comparten sus alegrías, se lebran los esports juntos y luego vuelve el Dos de Mayo, y otra vez el odio y el rencor divide las fronteras.

No hace muchos días Ciges Aparicio decía, que si su existencia le permite durar un periodo de veinte cinco años, tal vez podrá admirar como España, comparte con los Estados Unidos el desastre que España sufrió en aquellas colonias cuando la última guerra. ¿Y se puede uno llamarse patriota, que deseche odios, que deseche resquemores, y que solo pretenda extender lazos de unión, lazos que nos unan, lazos familiares, para olvidar todo lo pasado, y pensar en un porvenir de cultura, de libertad, y progreso?

No y mil veces no: ante vuestro patriotismo ruín y mezquino, nos antepondremos siempre, y seréis hostilizados por un igual porque queremos ser intrusos de vuestro proceder.

Vosotros quisistéis defender el honor nacional, y á nosotros se nos encarceló por intentar que España no fuese ofendida, no fuese despojada, queríamos evitar la guerra y se nos fusiló en la calle ¿quien ama más á España?

Somos antipatriotas, pero nunca hemos agredido la conducta de ningún ciudadano y vosotros continuamente estáis ofendiendo á España y á sus habitantes.

A pesar de vuestro patriotismo, tengo pruebas palpables de ello, pero hoy sola juzgaremos el embuste, y cobardía patriotismo del Restaurador.

En los sábados este diario publica unos "dialechs al vol", con los cuales se mofa su autor, del vulgo hablar de los campesinos, y de las mujeres de esta ciudad, pero el que tales ofensas escribe cuida mucho en guardar su nombre y lo sustituye por el supuesto nombre cobardé de Chimo, cosa no muy adoptiva para un escritor, que está convencidísimo de lo que escribe.

El susodicho Chimo "muy cobardé", emplea para redactar un artículo, la poca cultura y la falta de instrucción, con que se encuentran los campesinos, y lo que es más, la burla que hace de ellos, por aquel hombre que habla vasto, no ha sabido vestirse con chaqueta, sustituir el pañuelo por un sombrero, engalanar su péchera con una cadena de oro, agarrarse á la sotana del jesuitismo, abandonar la fábrica ó el campo, y venirse á la ciudad á rondar los casinos y vivir á cuésta de Juan Trabaja. ¡Vaya un patriotismo!

Esto es á nuestro concepto lo que deberían hacer todos los trabajadores, pero estos miserables que lo aconsejan haciendo su alarde de palabras ofensivas, aplauden también cuando la guardia civil fusila á los honrados ciudadanos que piden un real más de jornal, y no tienen en

cuenta que ellos están sustituyendo al Pernal solo con la diferencia de que aquel luchaba cara á cara y vosotros con careta.

Escuchad malhechores del bien, os mofais de la falta de instrucción del pueblo, de la poca ortografía que tienen nuestras palabras, de la escasez de frecuentar con centros de civilización, y por que cuando en el Ayuntamiento se pidió una subvención para la escuela de nuestro centro votais- teis en contra?

No quiero escribir más por que vuestra falta de virtud no tendrá fin hasta que una mala escoba, empujada con mano enérgica os lleve al sitio que os corresponde, y para juzgarla tendríamos que estar continuamente con la pluma en la mano.

Un obrero.

Mis pensamientos

Vivir retirado en el campo sin saber como se ataca ni como se defiende, sin preocuparse de nada ni sentir interés por lo desconocido ha de ser una existencia aborrecida de todos. Hemos de trabajar activamente con nuestra inteligencia, y si acaso es preciso, con nuestra fuerza, para probar si se puede extinguir esta clase de penalidades que sufre y viene sufriendo la clase baja, la clase obrera, la clase productora.

Hab.o sin que nadie me lo mande. Solo os diré, que va llegando el momento de que los sordos han de oír, de que los mudos han de hablar.

El que esto escribe, teniéndose por el mudo de los hombres, se atreve á sacar de su pecho una voz, y arrojarla, como piedra en el charco, en la dormida superficie de la región catalana, para que esta, rompa la visión fanática, con que con que contempla los desatinos políticos que la llevan á insondables precipicios.

Ya es hora de que afrontemos las calamidades de estos tiempos. Ya es hora de oponernos á los atrevimientos de nuestros gobernantes que protegiendo la Cultura la desprecian, que liberalizando la Libertad la encierran en negros calabozos, que dan lo camino al Progreso le ponen obstáculos á su marcha.

Nos opondremos enérgicamente: combatiremos á los que destruyen la Paz, la Cultura y la Libertad, pero los combatiremos con toda nuestra inteligencia, con toda nuestra fuerza, con toda nuestra voluntad, para no retroceder un paso y seguir adelante sin que haya un alto en nuestra marcha.

Además nos hemos de constituir en verdadera y aplastante fuerza, para anteponer nuestro influjo á los abusos de los explotadores y para extirpar de raíz todas las injusticias humanitarias, todos los males que ha sufrido y viene sufriendo la clase productora.

Yo quisiera que con mis voces se internaran en los corazones, todas mis ansias de Libertad, Cultura y Progreso.

Me determino á lanzar estas voces, para dulcificar el amargor en que vivimos, condeando y sufriendo, maldiciendo y callando: por que los republicanos hemos de ser los primeros de acudir á levantar un fuerte muro, entre España y el abismo.

¡Pobre España sino se le acercase el día de su restablecimiento!

¡Ay de Cataluña sino tuviera entre sus hijos, cabezas y manos que sepan poner fin á males tan fieros!

España ha de ser libre. No hemos de tener miedo á la Libertad. La Libertad como dijo Cervantes—es uno de los dones más preciosos, que á los hombres dieron los cielos: con ella no

OBRA NUEVA

VIDAS ENFERMAS

POR

MARCELINO DOMINGO

Precio 2 ptas.—De venta en todas las librerías.

pueden igualarse los tesoros que encierra la tierra, y el mar encubre; por por la Libertad, así como por la honra, se puede y debe aventurar la vida.—No olvidemos tan sublime máxima. Si por la Libertad se puede y se debe aventurar la vida, aventurémonosla y no la perdamos miserablemente.

El que se sienta con fuerzas para ello, que vaya adelante; no marchará solo. El que no, que no estorbe.

F. M. J.

Los clericales
de Yecla

Yecla.—Hace unos días circuló una hoja malísimamente escrita y firmada por significados reaccionarios, varios miembros de la actual situación y la familia del alcalde.

En ese documento se combate fieramente la política de Canalejas, excitando a las fuerzas clericales para celebrar una manifestación de protesta contra el jefe del Gobierno é ir luego al santuario del Castillo á dedicarle una salve á la Virgen-patrona del pueblo en señal de desagravio por los sacrilegios que está cometiendo el impío de Canalejas, amenazando combatir á sangre y fuego al clero.

Ayer á las seis de la tarde se reunieron en la plaza del Colegio 50 manifestantes con todo el clero y dos bandas de música.

Los liberales y los republicanos de todas clases sociales tomaron las calles por donde había de pasar la manifestación provistos de pitos.

Al marchar la manifestación formáronse detrás y delante de los manifestantes numerosos grupos de republicanos y liberales.

Todo el pueblo le prodigó una formidable pita, dando incesantemente estruendos vivas á Canales, á la libertad, á la República y á la ley de Asociaciones.

Se dieron mueras á la reacción y al clericalismo.

En las fachadas veíanse carteles con gruesos caracteres, en los que se leía: «¡Viva Canalejas! ¡Viva la libertad!»

Antes de llegar los manifestantes á dicho santuario disolvióse la manifestación por el empuje del pueblo soberano.

En la algarada tuvo que intervenir el alcalde, y la muchedumbre le hizo dar un viva á la libertad.

Los clericales llegaron en completa desbandada.

La opinión dice que si se atreven los reaccionarios á provocar el pueblo es por el apoyo decidido de la situación, recordando los denigrantes y afrentosos hechos de los frailes redentoristas.

Ha sido esto un gran despertar del pueblo. Mas de 4.000 personas se dirigieron á la casa del jefe de los re-

publicanos Sr. Llinares, obligándole á que saliera al balcón á dirigirles la palabra.

El Sr. Llinares pronunció un elocuente discurso enalteciendo la labor de Canalejas.

Fué ovacionadísimo.

El alcalde trató de hacer callar á Llinares, pero no pudo conseguirlo, pues la muchedumbre le apostrofó, corriendo su vida grave peligro por la actitud imponente del pueblo, que le hizo de nuevo dar vivas á la libertad, salvándose así.

El pueblo retiróse pacífico.

Este hecho contra los clericales demuestra un inmenso triunfo de los liberales, demostrando que Yecla es uno de los pueblos más cultos de España.

Carnet de la semana

Fuerza anticlerical

Frente á las osadías, frente á las mojigaterías, frente á los gritos ratoniles de las damas de Estropajosa, nuestra fuerza anticlerical ha de manifestarse decidida, valiente. Si un gobierno de la monarquía nos dá ejemplo de anticlericalismo, nosotros, republicanos, hemos de demostrar nuestro exponente de virtud, ante ese gobierno.

Es preciso organizar en Tortosa un mitin en el que tomen parte todos los republicanos, todos los hombres amantes de la libertad; es preciso que una manifestación, pasee las calles de Tortosa, sin recato, sin miedo, sin temor á que se la señale con el dedo; es indispensable suscribir manifiestos de adhesión á la política de Canalejas. Es necesario que las mujeres que se honren en no codearse con las damas de Estropajosa, suscriban con los hombres, estos manifiestos para que se demuestre que en Tortosa, hay más mujeres que señoras.

En el Centro Republicano Autonomista, en el de Unión Republicana, hay mensajes extendidos que todos deben firmar. Nosotros, siguiendo la valiente iniciativa de un entusiasta republicano de Godall, imprimiremos unos millares de tarjetas postales que luego repartiremos entre los correligionarios, para que estos con su nombre, las remitan á Madrid,

En Roquetas, el Mensaje cuenta ya con centenares de firmas; muchas de mujeres, que voluntariamente, se prestan á poner su nombre. En otros pueblos del distrito, el entusiasmo es igual; la fé, la misma.

... Hoy, más que nunca, hemos de demostrar nuestro anticlericalismo, nuestro anticatolicismo. Los cobardes, los que no tengan valor para mostrarse, en estos momentos, que se queden para siempre, que ofrezcan el brazo á una de nuestras más ignorantes damas.

Republicanos, hombres liberales, arriba los corazones!

Renovación de Comité

Mañana, á las tres de la tarde, tendrá lugar la renovación del Comité director del Partido Republicano Autonomista.

Tortosa también

España demuestra que está capacitada para entrar en el concierto de naciones civilizadas.

España que ha sido el sumidero de lo que las naciones europeas han arrojado de su seno, levanta enérgica la cabeza y no satisfecha con una ley candado que impida la vejetación de parásitos, cuando los trabajadores han de emigrar; pide una ley escoba, que los barra y facture á su procedencia.

En todas las poblaciones de importancia de la península las manifestaciones anticlericales son enérgicas é importantísimas.

El gran partido republicano en esta lucha contra el opresor clericalismo, ayuda francamente al gobierno.

Tortosa, ciudad importante, culta y republicana, aplaude este levantar hermoso de la razón y quiere que así conste para su honra y buen nombre.

Las mujeres

La nota simpática en esta lucha con los hombres con faldas, es que el bello sexo que los clericales creían dominar, se manifiestan por todas partes airadas contra la reacción ya en mitins, manifestaciones y protestas colectivas.

Manifiestan quieren que cese el concepto en que nos tienen en el extranjero y miran por el engrandecimiento y respetabilidad de nuestra querida patria.

La actitud de las mujeres, y mayormente de las mujeres del pueblo, nos enorgullece y entusiasma.

Desapercibida

Leemos dos rayas en un diario de fuera que nuestro obispo ha publicado una furibunda pastoral contra el gobierno de quien cobra.

Nos enteramos de fuera, decimos, porque aquí nadie le da importancia, y menos desde que le enmendó la página el astrónomo P. Cirera.

Ya saben el valor del episcopal desahogo.

La casi totalidad de Tortosa ignora que tal pastoral se haya publicado.

¡Con qué, señores de fuera, menos bombol!

El tema

Todas las conversaciones de la semana han versado sobre la cuestión religiosa, por esto omitimos otros

asuntos, dando á éste la preferencia.

Tortosa que es eminentemente republicana y liberal, y lo ha demostrado valientemente con hechos, aplaude la conducta del gabinete presidido por el Sr. Canalejas sosteniendo la supremacía del poder civil, y poniendo á rayas al vaticianismo que como nos considera débiles cree resarcirse en nosotros los desaires y humillaciones de las naciones europeas.

Tomamos ejemplo de las naciones fuertes y cultos.

¡Qué caridad!

Telegraffan de Madrid:

«En todas iglesias se han hecho rogativas para que se apiade de España é impida el triunfo de Canalejas, aún enviando una catástrofe.»

¿Con que pidiendo una catástrofe, eh? ¡Vaya una humanidad la que gastan esa buena gente! La suerte que en el cielo por las trazas, hacen tanto caso de ellos, como de las coplas de Calainos.

Frobable

Es muy comentado que así que quieren estrellarse determinadas libertades, de las que gozan con creces las católicas Austria y Bélgica que tienen libertad de cultos, estallen bombas.

¿No se puede interpretar como un medio para provocar una reacción?

Contra los Diputados

Nos dicen que «el papel de la cloaca, zarandea furioso á los diputados por Tortosa y Roquetas Sres. Samá y Kindelán, porque apoyan y aplauden la campaña anticlerical del Gobierno.»

Creían que por besar el anillo y votarlos les tendrían sumisos.

Por esto rabian y patean los saltatumbas.

Dependiendo del titulado infalible, van de chasco en chasco, parece que hayan hecho pacto con el error.

Por esta vez los diputados han obrado á satisfacción de los distritos que representan.

¡Unión!

Los impotentes chillidos de la gente que se viste por la cabeza. Las bravuconadas y amenazas, han dado por resultado con gran satisfacción nuestra, establecer una gran armonía entre los elementos republicanos de estos distritos.

Era de esperar dada la sensatez civilidad y amor á las libertades, que con tanta sangre suya, lograron conquistar nuestros antepasados.

¡Republicanos, liberales, unámonos contra el enemigo común!

¡Viva la libertad de conciencial!

Ultimo reducto

Las de Estropajosa, las eternas cursis, son las únicas que apoyan á los clericales.

En Tortosa no se mueven por ahora; cuando se manifiesten, compulsaremos nombres con las libretas que hacen trinar á los tenderos.

Aseguran que como último reducto, (y ya lo han practicado otras veces), harán firmar á los niños y niñas de las escuelas.

Como son menores de edad carecen de personalidad y además necesitan el permiso de sus padres.

Una bravía del barrio de Remolinos tiene atemorizadas á la mayor parte de las mujeres de dicho barrio, por los muchos escándalos y palizas que ha dado de algunos años á esta parte.

Valdría poco la pena decir esto, si no fuera que dicha mujer en todos sus actos pone de relieve la influencia de D. Paco el del matadero, el cual, según ella dice, es capaz de hacerle perdonar cuantos escándalos y fechorías pueda cometer.

El lunes de la anterior semana sin ir más lejos, armó uno de morrocotudo, en un lavadero de aquel barrio, contra una tranquila mujer que estaba lavando, colmándola de improperios, después de tirarle cuanto á mano le vino y persiguiéndola hasta tener que abandonar dicho lavadero y sus intereses.

Bravo, don Paco; con protegidas así puede usted restaurar hasta el reinado del Papa ó hacer una imitación al precioso drama «El cacique.»

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanico, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cañamo

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10.—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tanto los de las obligaciones de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fuero Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria", Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LIORES

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Añisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

JAIMÉ BELLAUBI

Buenavista, 15 y 13, y Muelle, 7.—TORTOSA

Los favorecidos que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre las de España, Flandes, Bélgica y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) para correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastrés que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrera, primas y de más artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00 "
americanas de alpaca " 5'00 "

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios razonables.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

Carlos Chavarria

Plaza de la Constitución, (PORCHES)

Gran surtido en toda clase de articulos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

DR. CUCALA

MEDICO CIRUJANO Oculista

OJOS — OIDO — NARIZ — GARGANTA

Se operan cataratas, pup. artificiales, tetaje (borrar las manchas que afean el ojo), escleroto etc., cu. ares, etc., etc., por todos los procedimientos, y curación radical por la extracción del "bajo lagrimal", triquiastri (passtas a dentro), entropción (pá. pádo a dea ro, ectropción (pá. pádo hacia fuer.), strabismo por operación de tenosión y avance muscular y shereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Fedidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones — Supuraciones, infecciones y otros procesos del oído — Tumores, enfermedades de garganta

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. 500 2'50 ptas.
Cada cura.
Ducha ocular.
Inyecciones.

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas.
Operaciones del globo, tumores, fistela, borrar manchas (telas) enucleaciones, ojos artificiales, etc.
A PRECIOS CONVENCIONALES

Enfermedades propias de la mujer y Medicina general

SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.
Inyecciones intra-venosas, con el aparato aséptico especial para casos de urgencia.
Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermin, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles, anemias, gota, etc., etc.
Inyecciones intra-venosas e hipodérmicas de líquidos electrolíticos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matril, vejigo, etc.
Inyecciones intra-musculares e hipodérmicas, con todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SÍFILIS. Veere. Curación por inyecciones.
Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculosos, de Cugalliere, Maragliana, de G. Lemoine, etc., etc. (en el principio) y la enfermedad

TODO EL MATERIAL DE CURACIÓN ESTA ESTIRIZADO POR EL AUTOCLAVE, ESTUFA, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro) TORTOSA